

水质提升,渔业发展,旅游火热

查干湖上喜开渔

本报记者 朱思雄 祝大伟 刘以晴



核心阅读

12月28日,第十二届查干湖冰雪渔猎文化旅游节开幕,一年一度的查干湖冬捕就此开始。

近年来,吉林省持续推进查干湖生态保护工作,不但查干湖重焕生机,当地老百姓也过上了热气腾腾的好日子。

“只睡了两个小时。冬忙,这是常事儿。”凌晨4点,天色还是一片漆黑,60岁的尚影就忙碌起来,开始准备中午的6大桌全鱼宴。

12月28日,第十二届查干湖冰雪渔猎文化旅游节开幕,一年一度的查干湖冬捕就此开始,查干湖正式开渔。在吉林省松原市前郭尔罗斯蒙古族自治县,查干湖渔场查干湖屯迎来入冬后最忙的一天。

几十年来,家住查干湖屯的尚影见证了查干湖的变化:水更清了,鱼更肥了,景更美了。

查干湖是中国十大淡水湖之一。在20世纪70年代,查干湖湖面几乎消失。2007年,吉林查干湖国家级自然保护区正式设立,随着各项生态保护工作的持续推进,查干湖终于重焕生机。近年来,当地进一步探索在保护中发展渔业,借“冬捕”打造旅

游品牌。开渔馆的尚影一家,这些年的日子也越来越好:曾经3间瓦房的农家院,如今已变成600多平方米的大鱼庄。

“现在查干湖是活水,鱼更鲜啦。”客人给尚影的厨艺点赞,她却称赞起湖水的变化。

近年来,吉林省确定了引水、修渠、利用湿地自然过滤的方案,将查干湖与周边水体通盘考虑。前郭尔罗斯蒙古族自治县累计实施河湖连通重点项目24个,实现松花江—查干湖—嫩江水体连通,泡泡相通,沼沼相连。

查干湖渔场渔政管理科科长张云东今年54岁,在查干湖从事生态保护工作已有30年。不论寒暑,张云东巡湖的工作从不间断,对查干湖的变化,他更是感触颇深。“湖里的荷花、蒲草多了,岸上的树也多了。”张云东赞叹,如今鸟多了,湖更美了。

据介绍,当地推动环湖种植结构调整,实施退耕还林还草还湿近10万亩,有效提高了查干湖的自我净化能力。目前,查干湖水水质已提升至Ⅳ类;近3年来,当地的珍稀鸟类由239种增加到274种。

保护区内努力,保护区外同样不放松。去年,查干湖周边畜禽养殖场全部关停,完成生态移民117户319人,退出影响湖区环境的旅游项目23个,拆除影响生态环境的建筑3.3万平方米。

改善生态环境就是发展生产力。2020年,查干湖接待游客187万人次,实现旅游综合收入16.5亿元,环湖46个村屯居民人均增收约2500元。今年“十一”黄金周,查干湖接待游客10.2万人次,实现旅游综合收入0.9亿元。

接近中午,湖上,鲜鱼跃出冰面;

鱼庄,尚影端着半米长的大瓷盘,将30多斤重的胖头鱼送上客人的餐桌,道一句“年年有余”。

今天的查干湖,已成为中国东北最重要的渔业基地之一,查干湖冬捕习俗被列入国家级非物质文化遗产名录。据介绍,今年,当地还推出了观鱼赏雪民俗体验等18项活动。为期两个月的旅游节,尚影早已做好准备,要好好大地干一场!

据了解,按照查干湖渔场的冬捕计划,这个捕鱼季将会有近300万斤的鱼被捕捞销售。28日,38斤重的头鱼已完成拍卖,拍卖所得款项将用于购置查干湖春、秋两季增殖放流的鱼苗,推动查干湖渔业可持续发展。

上图:12月28日凌晨,渔民在查干湖近一米厚的冰面上捕鱼。

张桂芝摄(人民视觉)

发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书意义重大

邹平学

日前,香港特别行政区顺利举行完善选举制度后首次立法会选举,整个选举过程运作有序、安全平稳,显示了新选举制度的广泛代表性、政治包容性、均衡参与性和公平竞争性。在香港民主发展的这一关键时刻,国务院新闻办发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书,阐明中央政府对香港特别行政区民主发展的原则立场,恰逢其时,意义重大而深远。

发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书,就是要对香港民主发展的重要问题正本清源、拨乱反正。白皮书全面回顾香港特别行政区民主的产生和发展历程,阐明了香港特别行政区的民主制度从何而来,谁是香港特别行政区民主制度的设计者、创立者、维护者和推进者,谁是香港民主发展的破坏者、捣乱者,香港民主发展过程中出现的主要问题的实质是什么,香港特别行政区民主发展的根本目的何在,符合香港实际情况的民主发展道路应当怎样走等涉及香港“一国两制”实践的一系列重要问题,激浊扬清、凝聚共识,为从本地实际出发、依法有序发展香港特别行政区的民主指明了方向。

发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书,就是要揭示历史真相,捍卫人类正义事业。白皮书以无可辩驳的事实,展现了香港在英国殖民统治下没有民主可言的历史,揭露英国殖民统治不但没有给香港带来任何真正的民主,反而为香港回归祖国后民主的发展埋下了祸根。

发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书,就是要回归常识、尊重事实。白皮书从政治、法律、实践等维度,展现回归祖国开启了“一国两制”下香港民主新纪元的真实画卷,阐明了中央政府坚定支持香港特别行政区民主向前发展、坚定维护在香港特别行政区发展民主的既定立场和巨大努力。也告诉世人一个基本事实,中国共产党和中国政府是香港特别行政区民主制度的设计者、创立者、维护者和推进者。没有国家对香港恢复行使主权,没有中国共产党和中国

政府对香港民众福祉的深切关怀,没有中国共产党和中国政府对“一国两制”初心使命的坚守,就没有香港民主制度的建立,也就没有香港民主的实践。

发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书,就是要揭露损害香港繁荣稳定的罪魁祸首,坚决防范、遏制反中乱港势力和外部敌对势力对香港民主发展的干扰破坏。白皮书揭露了香港回归以来,反中乱港势力和外部敌对势力阻挠破坏香港特别行政区民主发展的大量事实。特别是揭露了香港特别行政区第七届立法会选举启动后,反中乱港势力与外部敌对势力勾结,非法组织所谓“初选”,策划实施“真搅炒十步曲”计划,妄图操控立法会选举,制造宪制危机,进而颠覆国家政权等违法活动。白皮书阐明了中央政府采取一系列标本兼治、拨乱反正的重大举措,有力打击了他们的嚣张气焰,引领和推动香港局势和民主发展重回正轨,守护了全体香港居民的根本利益,维护了香港的繁荣稳定。

发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书,就是要坚定信心,实现香港特别行政区民主发展的光明前景。“一国两制”为香港特别行政区民主发展提供了根本保障。经过20多年的探索实践,中国共产党和中国政府对在“一国两制”下发展符合香港实际情况的民主制度认识更深刻、方向更明确、思路更清晰、信心更坚定、步伐更稳健。继续推动香港民主发

展,必须坚决贯彻落实“爱国者治港”原则,坚定走符合香港实际情况的民主发展道路。要坚持中央主导,依法循序渐进;巩固宪制秩序,维护国家安全;落实行政主导,致力良政善治;体现均衡参与,保持多元开放;坚持法治原则,保障自由人权;丰富民主形式,提升民主质量;推动经济发展,增进港人福祉。“一国两制”之下,香港特别行政区民主发展前景光明,民主道路必将越走越宽广。

(作者为深圳大学港澳基本法研究中心主任)

本版责编:程晨 申茜 何宇徽



中国工商银行广东省分行: 践行金融机构为民服务使命担当

工行广东分行大力推进“工行驿站”建设,为户外劳动者、特殊客户群体及有需要的市民提供便民服务。

2021年,中国工商银行广东省分行(简称“工行广东分行”)结合自身实际,以有特色、接地气的多种形式推动“我为群众办实事”实践活动落地。组织各级党员干部深入客户、深入一线,广泛征集意见建议2700多条,在此基础上,研究制定“我为群众办实事”重点项目清单,切实把“我为群众办实事”实践活动做实做细。



工行广东分行多措并举促进服务半径延伸,为乡村居民提供便捷的金融服务,普及金融安全知识。

科技赋能解决小微融资难题

针对小微企业融资难题,工行广东分行深入推进数字工行、智慧银行建设,依托金融科技提升普惠金融的可获得性。2021年3月,工行广东分行创新开发“工银i普惠”服务小程序,为小微企业提供融资在线申请、实时测算授信额度、匹配客户经理等服务。至11月末已累计登录人数超7.5万人次,通过系统申请并实现放款客户超1000户、金额近30亿元。

同时,坚持减费让利,出台多条专项减费让利措施,累计为约百万户小微企业、个体工商户及个人客户减免支付结算费用。

5000亿元精准滴灌乡村振兴

为做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,工行广东分行推出《“十百千万”工程——工银金融支持乡村振兴服务方案》,计划到2027年,为乡村振兴领域提供授信超5000亿元,切实支持广东省农业现代化、农村现代化发展。

工行广东分行将不断加大对乡村重点领域及薄弱环节的金融支持,增强乡村基础金融服务功能,举全行之力助推乡村振兴。

坚守“金融为民”底色

工行广东分行拥有60岁以上老年客户超700万人,群体庞大。为提升“适老化”金融服务体验,工行广东分行将分批打造约100家“银发”特色服务网点。

工行东莞城区支行是工行广东分行打造的首家“银发”特色网点,设置无障碍通道并配备轮椅,定期开展员工无障碍服务培训,专设老年人休息等候区,配置老花镜、放大镜、血压计、医药箱等便民用品。同时,不定期面向老年客户举办健康讲座等特色活动,受到老年客户好评。

工行广东分行始终坚守“金融为民”底色,不断提高金融服务的便利性、安全性和覆盖面。

工行广东分行把加强消费者权益保护作为“我为群众办实事”实践活动的重要内容,线上线下多措并举保护人民群众的资金安全。2021年1—11月,依托工行自主研发的风险大数据服务平台“工银融安e信”,同时全辖各级机构配合各部门机关高效开展风险防控,保护群众资产近10亿元,切实保障好群众资金安全。

数据来源:中国工商银行广东省分行